

牡丹区科技赋能加速文旅融合发展

本报讯(通讯员 郭玉华 王海民 王肖慧)日前,牡丹情绪感应画在牡丹区成功研发,实现了“心跳与花开”的科技化互动,让非遗技艺绽放出科技新光彩。

该成果由菏泽工程技师学院的师生们研发,以菏泽牡丹为灵感,巧妙融合传统水墨非遗工笔与掐丝珐琅技法,采用温变颜料创作而成。并搭载心率传感器与智能电路,形成“心率传感器一开发

板一加热片”三位一体的程序设定,运用温控与传感技术让牡丹随着人们的情感“活起来”。

牡丹区坚持以文塑旅、以旅彰文,把多彩非遗和美好生活结合起来,把传统文化与现代时尚结合起来,积极拓展非遗旅游体验空间,激活消费新潜能,扩大旅游观赏和休闲体验的空间业态,彰显出文化旅游深度融合的崭新气象。

本报讯(通讯员 郭玉华 武夏军 段培根)7月6日,牡丹区南城街道、皇镇街道、黄堽镇联合辖区特色企业,在佳和城广场举办2025黄河大集活动,通过非遗展销、美食体验、中医义诊等形式营造沉浸式文化消费新场景,为市民奉上一场文化盛宴。

集市现场亮点纷呈,气氛热烈。在“山东手造·非遗展演区”,曹州花馍精巧灵动,匠工木雕底蕴深厚,牡丹化妆品天然雅致、千辉工艺品匠心独运,一件件产品展现了“山东手造”的独特魅力。农副产品的销售区同样人气高涨,手工粉皮、有机芝麻油与充满巧思的国潮文创产品同台生辉。在义诊区,中医师现场演示推拿按摩、穴位针灸等中医技术,诠释中医的“治未病”理念、诊疗特色和养生智慧,让居民近距离感受中医药的魅力。

同时,牡丹区在“黄河大集”品牌打造中,还借鉴“农村赶大集”模式,通过创新开展“黄河大集”常态化进社区活动,让“赶集”日期固定,将“集市”和服务送到居民家门口,让小区居民尽享“一站式”购物服务带来的便捷新体验。

近年来,牡丹区以政策组合拳激活乡村人才引擎:出台返乡创业政策,培育新

创新“非遗工坊+”模式,打造形成了“品牌+培训+研学”三位一体的非遗传承发展格局,“非遗工坊+”助力乡村振兴入选首批山东省非遗助力乡村振兴典型案例。在吴店镇曹州骨雕牡丹工坊,随着骨雕艺人赵公峰的用心雕刻、琢磨,一朵雍容华贵的“牡丹”呈现在面前。赵公峰是牡丹区非遗项目曹州骨雕牡丹代表性传承人。为了更好地传承弘扬骨雕牡丹技

艺,他成立了工作室,已吸引20余名新人前来学习。赵公峰说:“希望更多的人加入这个行业,通过骨雕牡丹创造出更多效益,带动更多村民吃上‘艺术饭’。”

近年来,牡丹区通过深挖牡丹、书画、非遗等文化资源,创新实施“文化+旅游”双轮驱动战略,探索出一条独具特色的乡村振兴路径,为乡村发展注入强劲动能。



日前,在牡丹区李村镇黄河庄园种植基地,负责人正在采摘贝贝南瓜。该基地主要发展订单农业,产品通过线上销往全国各大城市。近年来,李村镇持续完善基础设施农业产业发展链条,依托区内丰富的温室大棚基地资源,大力发展包含蔬菜、水果、花卉种植在内的设施农业产业,促进农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

通讯员 郭玉华
记者 李若生 摄

黄河大集绽放非遗华彩

和养生智慧,让居民近距离感受中医药的魅力。

同时,牡丹区在“黄河大集”品牌打造中,还借鉴“农村赶大集”模式,通过创新开展“黄河大集”常态化进社区活动,让“赶集”日期固定,将“集市”和服务送到居民家门口,让小区居民尽享“一站式”购物服务带来的便捷新体验。

“新农人”成为乡村振兴中坚力量

本报讯(记者 李若生)“从最初3亩牡丹摸索着干,到现在2600多亩标准化基地,我就想把咱菏泽的牡丹产业做大做强!”近日,牡丹区皇镇街道王桥村村主任王国景站在大田里,言语中满是自豪。在牡丹区,像王景国这样扎根乡土,逐梦农业的“新农人”正成为乡村振兴的中坚力量。

近年来,牡丹区以政策组合拳激活乡村人才引擎:出台返乡创业政策,培育新

型农业主体,普及信息技术,完善物流服务,吸引青年“跳回农门”。

吴店镇鼓励支持优秀人才回乡创业,通过推行“支部+企业”“支部+合作社”等发展模式,推动新型农业经营主体发展壮大,培养出一批致富带头人。吴店镇村民王国栋原在一家国企上班,三年前辞职返乡做起了蛋鸽养殖。他建设了标准化鸽棚,上马了自动化喂养设备,目前养殖蛋

鸽2万余对,年销售收入400多万元,带动周边村民及返乡创业青年发展蛋鸽养殖2万对以上,鸽蛋销往上海、广州等地市场。

通过构建“人才+乡村振兴项目”“党支部+合作社+龙头企业”等引才体系,牡丹区打造出人才与乡村“双向奔赴”的沃土,让“新农人”真正成长为带动一方致富的“兴农人”。

牡丹区深化廉政文化教育

本报讯(记者 李若生)连日来,牡丹区积极组织党员干部参观学习“李荣海书画党风廉政四字格作品展”,在艺术熏陶中接受廉政教育,弘扬廉洁文化。

据悉,本次作品展共展出作品100件,分立党为公、清正廉洁、家国情怀等五个主题。牡丹区委书记尹茂林表示,全区党员干部要以此观展为契机,从

格言警句中汲取精神养分,深化党风廉政建设,增强廉洁自律意识。

近年来,牡丹区持续深化党风廉政建设,不断创新教育形式与内容,推动廉政文化深入人心。通过加强制度建设、强化监督执纪问责、深化警示教育等举措,切实增强了党员干部的廉洁自律意识和纪律规矩意识,为全区高质量发展提供了坚强保障。

牡丹区省级“晨星工厂”达32家

本报讯(通讯员 郭玉华 记者 李若生)日前,山东省工业和信息化厅公布2025年度数字经济“晨星工厂”建设试点名单,牡丹区的山东昊华太阳能有限公司、菏泽市七兄妹纺织科技有限公司、山东大西热能设备有限公司、菏泽正新食品有限公司等9家企业成功入选。全区省级数字经济“晨星工厂”累计达到32家。

据悉,“晨星工厂”是指具有示范引领性、创新能力突出、应用效果明显、经济效益显著等特点的数字驱动型企业,是制造业领域处于不同发展阶段的具有技术引领、模式创新、集成协同、绿

色低碳等特色的工厂。

近年来,牡丹区锚定“工业强区”战略目标不动摇,坚持以智能制造为主攻方向,聚焦制造业数字化、智能化转型升级,着力推动数字技术和产业“智”造深度融合,扎实推进企业“智改数转”,成为全区经济高质量发展的强劲动能。

牡丹区工信局将持续加强对企业的指导服务,通过政策赋能、驻企帮扶等有效举措,鼓励支持企业开展多场景、全链条、多层次的应用示范,加快全区制造业数字化、网络化、智能化转型升级实现创新突破。

牡丹区拉紧暑期防溺水“安全绳”

本报讯(记者 李若生)近日,牡丹区召开预防学生溺水工作专题会议,分析研判工作形势,部署近期重点任务,切实保障全区学生生命安全。

会议指出,全区各相关部门单位、各镇街要始终坚持人民至上、生命至上原则,以“时时放心不下”的责任感,将防溺水工作抓实抓细。要提高思想认识,时刻绷紧防溺水安全弦,坚决克服麻痹思想和侥幸心理;要聚焦关键环节,织密防溺水安全防护网,全面加强隐患排查整治、防护设施设备、日常巡查管控、宣传教育引导、重点人群管理,持续提升应急处突能力;要压实责任链条,确保各项工

作落地见效,建立健全严密的防溺水“责任网”,筑牢安全生命防线。

会议强调,要做到思想认识再深化、工作措施再强化、责任链条再压实,对预防未成年学生溺水工作进行再安排、再部署,不折不扣抓好落实,切实严防学生溺水事件发生。



“党建+产改”双轮驱动 锻造产业工人队伍

“在道路施工过程中,深槽施工要保持坡度稳定,及时完善护壁加固措施。危险部位的边沿、坑口要严加栏护、封盖,并设置必要的安全警示灯……”近日,在鄄城县通达路桥工程有限公司的培训教室里,全国劳动模范郭建华向工人们讲解道路施工安全规范。从设备操作到风险防控,他的讲解细致入微,工人们认真记录,学习氛围浓厚。这一幕,正是该公司推进产业工人队伍建设改革的生动缩影。

近年来,鄄城县通达路桥工程有限公司在鄄城县总工会的指导下,以“党建+产改”双轮驱动,打造知识型、技能型、创新型产业工人队伍。通过产业工人队伍建设改革实践,公司涌现出一批懂技术、会创新、讲奉献的劳动者,成为企业发展的中坚力量。“通过党建引领、技能提升、创新激励等举措,公司累计培养高级技术人才数十名,获发明专利20余项,为企业

通讯员 赵绍玺

党建领航绘“丰”景 瓜果飘香富乡亲

走进鄄城县箕山镇妙屯村的种植大棚,只见一串串紫红的葡萄垂挂枝头,在阳光下泛着宝石般的光泽。村党支部书记艾体占穿梭在藤蔓间,指尖轻触饱满的果粒,眼角的笑容难掩:“这批夏黑葡萄再有10天左右就成熟上市啦,预计亩产超4000斤,收购价每斤能达5元。”

2020年5月,村“两委”勇挑重担,牵头出资50万元成立鄄城县祥展种植养殖专业合作社,采取“党支部+合作社+农户”模式,通过土地流转与规模化经营,将曾经零散

的农田变成致富的聚宝盆。如今,合作社已吸纳280名社员,流转土地884亩,其中814亩种植小麦、玉米等粮食作物,70亩发展葡萄、西瓜、苹果、冬枣等特色林果,拓宽增收渠道,形成“粮食稳产+经济作物增收”的双轮驱动发展格局。

“土地入股每亩保底800元租金,年底还能参与分红。”艾体占掰着手指向大家算起了收益账。合作社纯利润按照“532”的科学比例进行分配:50%归资金入股社员,30%归土地入股社员,20%归村集体。仅去

年一年,村集体就分红10万余元,25名村民在家门口实现就业,人均年增收超2万元。曾经外出奔波的村民,如今在家门口就能端稳就业碗,日子过得红红火火。

产业兴,乡村旺。为进一步提升农产品附加值,合作社引入先进的水肥一体化灌溉系统,从源头保障农产品品质。同时积极开拓销售渠道,推动葡萄、冬枣等特色产品走进周边商超。眼下,合作社正紧锣密鼓地筹划建设恒温库,为水果储存保驾护航,进一步延长产业链条。“党支部就是主心骨,我们

要让更多乡亲端稳‘产业碗’。”艾体占望着连片的大棚,眼神坚定而充满希望。

从“单打独斗”到“抱团发展”,妙屯村的蜕变正是基层党建赋能乡村振兴的缩影。近年来,箕山镇持续强化党组织领办合作社,推动土地、资金、技术等要素集聚整合,既充实了集体经济的“家底”,又让农民的“钱袋子”鼓了起来。藤蔓间的串串硕果,不仅是丰收的象征,更承载着乡村振兴的美好愿景,映照着妙屯村蓬勃发展的无限生机。

通讯员 苏文静

毛木耳撬动乡村振兴大产业

近日,走进鄄城县阎镇牛桥村的毛木耳种植基地,只见40座标准化大棚整齐排列,棚内一列列菌棒错落有致,湿润的空气中裹挟菌类特有的味道扑面而来,肥厚的毛木耳如花朵般从菌棒中探出“耳朵”。工人们正忙碌着检查菌棒湿度、调整通风,为即将到来的采收做准备。

“现在正是毛木耳生长的关键期,温度和湿度控制特别关键。每天都要精细管理,才能保证毛木耳好的产量和品相。”毛木耳种植基地负责人牛明瑞一边查看菌棒一边介绍。6年前,一次偶然的机会,在济宁市鱼台县游玩的牛明瑞接触到毛木耳种植,发现其具有种植可操作性,且市场前景广阔,便与同村的牛明振一起返乡创业种植毛木耳。

从最初的技术摸索到如今的成熟管理,两人的坚持换来了效益的逐年提升。之后两人又与村民牛爱学合作创办家庭农场,通过资源整合与共享,降低了毛木耳种植成本,还带动了更多农户加入。如今,基地每年可生产毛木耳近10万公斤,吸引了四川、广东、上海等地的客商上门收购。

“现在家门口就能挣到钱,还不耽误照顾家里,比外出打工强多了,我对现在的生活很满意。”牛桥村村民荣花平笑着说。据介绍,他们都是周边村庄的群众,



近日,鄄城县郑营镇冯庄生态园成片的果树上,苹果挂满枝头。工人们穿梭果园内,熟练地进行着采摘。园区负责人任师尊介绍,为延长采摘周期,园区采用早、中、晚熟品种搭配种植的模式,从6月下旬早熟苹果上市,到11月晚熟品种“收官”,实现了长达4个多月的不间断采摘体验。同时,园区坚持绿色种植理念,运用有机肥培育、生物防治病虫害等技术,确保苹果品质安全,口感优良。图为游客正在采摘苹果。

通讯员 刘永霞 摄

富春镇:特色养殖赋能乡村振兴

走进鄄城县富春镇白集村蜗牛养殖大棚,只见宽大碧绿的菜叶上,一只只拇指大小的白玉蜗牛,拖着螺旋状的褐色螺壳,正沿着菜叶缓慢爬行,细长的触角在空气中轻轻摆动,宛如灵动的艺术品。

工作人员小心翼翼地穿梭其中,用洒水枪洒水保湿,为蜗牛营造良好舒适的生长环境。白集村蜗牛养殖大棚负责人李浩说:“白玉蜗牛养殖要特别小心,它们比较喜欢阴暗潮湿的环境,现在天气热了就得盖上棚子洒水保湿。去年刚开始养,改造了两个养殖棚,占地面积约3.5亩。这批蜗牛主要出售到南方做食用材料,每只

蜗牛养到30克重就可以出售。一个棚大约能出2000余斤,价格在每斤12元到15元,毛利润在6万元左右。我还种植了十几个棚的蔬菜和水果,瓜果蔬菜的叶子能作为这些蜗牛的食物。”

白玉蜗牛肉质肥嫩、营养丰富,是一种高蛋白、低脂肪、低胆固醇的高级营养品,兼具食用与药用价值,市场需求量大。为了学习先进的养殖技术,镇村干部带领工作人员多次外出考察学习。在镇政府的大力支持下,养殖基地建设已初具规模,大棚里的蜗牛长势一天比一天好。

近年来,富春镇积极探索新方法、新举措,采取政策扶持、技能培训等措施补齐产业短板,强化产业技术,积极引导和鼓励群众发展畜牧养殖产业和特色种植产业。

富春镇东富春养殖合作社养殖肉羊和肉牛。合作社培育的肉羊膘肥体壮,每只只出栏价在800元至1000元,年盈利稳定在20万元左右;肉牛养殖同样成绩亮眼,肉质上乘的肉牛在市场上颇受欢迎,带来可观收益。李庄肉鸭养殖基地内的鸭子长势良好,其养殖规模持续扩大,成为富春镇养殖业版图中的又一亮点。

通讯员 葛文成

农技专家田间“把脉”
科技赋能玉米稳产

近年来,鄄城县农业农村局创新服务方式,利用线上线下相结合的模式开展技术指导服务。线下通过举办专题讲座、发放技术资料等形式,集中为农户答疑解惑;线上则依托微信群、短视频平台等,及时发布病虫草害防治技术要点和预警信息,让农户随时随地都能获取专业的技术指导。此外,他们还积极引进和推广绿色防控技术和高效低毒农药,不断提升全县玉米病虫害防治的科学化、专业化水平。

通讯员 闫国庆

